
 

Ata da V Reunião do Colegiado do Bacharelado em Geografia 

 

Aos dezoito dias do mês de abril do ano de dois mil e vinte e quatro, às oito horas, 

reuniram-se nas dependências da Casa do BCA, no campus de Cruz das Almas da 

UFRB, os docentes que integram o Colegiado do Bacharelado em Geografia com os 

seguintes membros: professores Gustavo Luis Schacht, como Coordenador do Curso, 

Marcus Vinicius Costa Almeida Júnior e Isabel Cristina Moraes como representantes 

docentes, e Jeferson Pascoal, como representante discente. A reunião foi convocada e 

presidida pelo professor Gustavo Luis Schacht, com a seguinte pauta: 1) Informes; 2) 

Aprovação Ad Referendum da Coordenação (Regras TCC); 3) Aprovação de 

Componente Curricular Optativo; 4) O que ocorrer. Iniciada a reunião, o professor 

Gustavo dá as boas-vindas aos membros e solicita a inclusão do ponto de pauta para a 

deliberação sobre pedido de aproveitamento de disciplina cursada por Jeferson Souza 

Pascoal (Processo 23007.00006229/2024-71), o que foi aceito por todos os presentes e 

passa a figurar como Ponto de pauta 4. Neste momento passa-se diretamente ao ponto 

de pauta 2: Aprovação Ad Referendum da Coordenação (pois não há informes). O 

professor Gustavo informa que, por conta do discente Jeferson Pascoal ter necessitado 

se matricular na atividade TCC I, fez-se necessário criar um regramento para 

apresentação do documento com as regras de TCC I e II. Se trata, inicialmente, de uma 

competência do NDE, contudo, como não existia NDE no referido momento, o 

Coordenador, utilizando as regras já existentes no Bacharelado em Biologia, fez as 

adaptações necessárias para sua aplicação na Geografia. A intenção é que essas regras 

passem hoje pelo Colegiado e sigam para o NDE, para validação. Neste sentido 

procedeu-se com a leitura do documento (que seguirá anexado a esta ata). O documento 

sobre duas alterações sugeridas pela Prof. Isabel, a saber: consta oficialmente que, se 

optado pela apresentação em formato artigo, o TCC será composto por pelo menos um 

artigo, podendo, orientador e orientando optarem por mais de um artigo. Além disso, 

criou-se um parágrafo com a informação explícita de que, se o discente optar pela defesa 

com um artigo já publicado, o discente deve ser o autor principal, além de só se aceitar 

artigos publicados no prazo máximo de 12 meses antes da data da defesa (item 2.8.6.). 

Por sugestão do Prof. Marcus, o item 2.8.5. afirma que, se o artigo apresentado estiver 

publicado em periódico, o ato de defesa passa a não ser mais necessário, havendo 

somente o ato público. Este texto, com as alterações descritas, foi aprovado por 



 

unanimidade. Passando ao ponto de pauta 3, para aprovação da criação do componente 

curricular optativo Geopolítica da Natureza e dos Recursos Naturais, o ementário foi 

apresentado aos presentes e aprovado por unanimidade. O ponto de pauta 4, trata da 

solicitação de dispensa de carga horária optativa, através de um componente eletivo 

cursado pelo discente Jeferson Souza Pascoal, e registrado pelo Processo 

23007.00006229/2024-71 encaminhado a este Colegiado. O discente explicou seu pleito, 

e o Coordenador defendeu que considera Libras um componente amplo, que acaba por 

ter aderência com qualquer curso, votando favorável ao pedido de aproveitamento. Os 

demais membros também votaram a favor do pleito, que foi acatado por unanimidade. 

Estando todos de acordo e não havendo mais nenhum ponto, a reunião foi finalizada para 

a lavratura desta ata, que em seguida foi lida e aprovada pelos membros presentes desta 

comissão, assinados abaixo. 
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